Ukrajnai diákolimpia csillagászatból

II fordúló (járási szint)

10. osztály (2015 november 6)

1. feladat (3 pont)

Francia író melyik ismert meséjében szerepel a ma használatos „nyári idöszámítás” gondolata?

2. feladat (3 pont)
Melyik az a csillagkép, melyet átszel az ekliptika, mégsem tartozik az állatövi csillagképek közé? 
3. feladat (4 pont)
Egy fantasztikus regényben a szerző leírja a földi élet pusztulását, ami a Nap hirtelen kihunyása miatt következik be. Leírását a következő szavakkal fejezi be: „ Csak az ezüstszínű Hold világította meg a „halott” Föld jeges tájait”. Mi a véleményed az idézett leírásról? Hogyan értékeled azt? 

4. feladat (5 pont)

Napkitörés következtében gázáram (plazma) lövelt ki a Nap felszinéről. 3 nap múlva a kilövelt anyag elérte a Földet és mágneses vihart okozott. Számítsd ki a kilövelt plazma sebességét!

Megjegyzés. 1cs.e. = 150 millió km. A plazma egyenesvonalú pályán mozgott.

5. feladat (5 pont) 
Mennyi ideig tarthat a Hold körüli utazás, ha holdi egyenlítő mentén haladunk 15 km/h sebességgel? A Hold sugara 1738 km.
6. feladat (5 pont)

A vonatban utazó az egyik ablakban a Vénuszt, az ellenkező oldali ablakban a Holdat látja. Körülbelül milyen fázisban van a Hold?

7. feladat (10 pont)

Bohdan Hmelnickijt lassanként elnyomta az álom. Miközben szendergett vérvörösnek látta a nyugati égboltot és eképpen gondolkodott: „Felkel a Hold...A Hold kékes színben ragyogott, mint egy kerek jéggömb.”Keressétek meg a szerző hibáit és határozzátok meg a leírt megfigyelés körülményeit!

Gyakorlati munka. Oldjátok meg a következő feladatokat csillagtérkép segítségével:

1) Határozzátok meg a 2 csillag közötti távolságot: α-Boo (ÖkörhajcsárÖ és α-Leo (Oroszlán)! Ìrjátok le a csillagok neveit!

2) Melyik csillagkép kel előbb – Delfin vagy Halak? (5 pont)

Öszpontszám – 40.  

A verseny időtartama – 3 óra. Hordozható elektrónikai segédeszközök (laptopok, mobilok, kalkulátorok) használata tilos.  

Ukrajnai diákolimpia csillagászatból

II fordúló (járási szint)

11. osztály (2015 november 6)

1. feladat (5 pont)
Hányszor kel fel a Nap egy évben? Az összes lehetséges változatot vegyétek figyelembe.

2. feladat (5 pont)

Hol helyezkedett el a Földön az a megfigyelő, aki a következőképpen írta le az eget: „ Az égbolt kristályosan tiszta volt, a fényes csillagok úgy ragyogtak, akár a gyémántok a fekete bársonyon. Különösen a déli irányban tündöklő csillagképek voltak lebilincselők – a Szekeres a sárgás színű Kapellával, az Ökörhajcsár a narancsos színű Arkturral és a Lant a kékes fehér Vegával...”?

3. feladat (5 pont)
Ismert tény, hogy a belső bolygók éjfélkor nem figyelhetők meg. Miért?

4. feladat (5 pont)
Bohdan Hmelnickijt lassanként elnyomta az álom. Miközben szendergett vérvörösnek látta a nyugati égboltot és eképpen gondolkodott: „Felkel a Hold...A Hold kékes színben ragyogott, mint egy kerek jéggömb.”Keressétek meg a szerző hibáit és határozzátok meg a leírt megfigyelés körülményeit!

5. feladat (5 pont)
Milyen évszakokban megfigyelhető leginkább az esti illetve a hajnali állatövi fény az északi szélesség mérsékelt övezetében? Miért?

6. feladat (10 pont)
 A földi egyenlítőn elhelyezkedő megfigyelő mindig a feje fölött (a zenitben) látja a műholdat. A földfelszintől milyen távolságban helyezkedik el a műhold és mennyi a Föld körüli keringésének lineáris sebessége? A Föld egyenlítői sugara 6378 km. Ismert továbbá, hogy a Hold (mint a Föld természetes kisérője) Föld körüli keringésének periódusa – 27,32 nap, a Holdpálya félnagytengelye – 384400 km.

7. feladat (10 pont)
Egy csillag és egy óriásbolygó mozdulatlan tömegközéppontú pályán keringenek. Határozd meg a bolygó m tömegét, ha ismert, hogy a bolygó mozgásának sebessége υ1, a csillag mozgásának sebessége és keringésének periódusa υ2 illetve T.
Gyakorlati munka. Oldjátok meg a következő feladatokat csillagtérkép segítségével:

1) Határozzátok meg a 2 csillag közötti távolságot: α-Boo (ÖkörhajcsárÖ i α-Leo (Oroszlán)! Ìrjátok le a csillagok neveit!

2) Melyik csillagkép kel előbb – Delfin vagy Halak? (5 pont)

Öszpontszám – 50.  

A verseny időtartama – 3 óra. Hordozható elektrónikai segédeszközök (laptopok, mobilok, kalkulátorok) használata tilos.  

